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СЛО ВЕН СКИ МА ТРИ ЈАР ХАТ ЕВЕ ЛИ НА ГА СПА РИ НИ ЈА

(пре вод Иван Ди ми три је вић, Про ме теј, Но ви Сад, 2023)

И сем основ не те зе, под ву че не у на сло ву, о ма три јар хал ној под ло зи све ко ли-
ког сло вен ског пле ме на, већ сад се мо же ре ћи да је у пи та њу до са да нај це ло ви ти-
ја и нај ком плек сни ја ет но ло шко-ан тро по ло шка сту ди ја о Сло ве ни ма у свет ској 
на у ци. Тим ви ше, кур зи о зи тет да ју је на пи сао ита ли јан ски сла ви ста, а не не ко из 
сло вен ског на уч ног кру га уве ћа ва њен зна чај, кроз Га спа ри ни је ву на уч ну по тре бу 
и на уч но по ште ње, да се ра зул та ти ње го вих ви ше де це ниј ских ис тра жи ва ња фор-
му ли шу у ‒ за ње го во вре ме ‒ сме ло от кри ће и за кључ ке, освеколикојматријар
халнојподлозисловењскецивилизације,а огром на ет но граф ска гра ђа пре ци зно 
си сте ма ти зу је у три ве ли ке це ли не, са укуп но 35 по гла вља. Ве ли ка ште та је што 
се ово Га спа ри ни је во де ло ни је по ја ви ло у пре во ду на срп ски је зик у до ба по ја ве 
ори ги на ла, а то зна чи пре пу них 50 го ди на ка да је об ја вље но (1973), већ сим бо лич-
но, по ла ве ка ка сни је (што је че ста суд би на свих ве ли ких де ла), а што је чи ње ни ца 
ко ја са мо уве ћа ва зна чај пре во ди лач ког под ви га др Ива на Ди ми три је ви ћа и из да-
вач ке ку ће Про ме теј, као из да ва ча ове ка пи тал не књи ге на срп ском је зи ку.

За ову при ли ку, ми ће мо се са мо освр ну ти, ка ко на струк ту ру књи ге, та ко и 
на ње не нај зна чај ни је ре зул та те, с на дом да ће се ова књи га тек чи та ти, ци ти ра ти, 
од но сно за у зе ти до стој но ме сто, као не за о би ла зна ре фе рен ца у са вре ме ним ис тра-
жи ва њи ма (и) срп ске фол кло ри сти ке. На око 920 стра ни ца, Еве лин Га спа ри ни 
(1900‒1982), ком па ра тив но раз ма тра огром ну ет но граф ску гра ђу сло вен ске про-
ве ни јен ци је, из пр во ра зред них из во ра (ру ских, пољ ских, бе ло ру ских, укра јин ских, 
че шких, сло вач ких, бу гар ских, срп ских и хр ват ских, од но сно, ју жно сло вен ских, 
ко је по не кад с об зи ром на ра штр ка ност по ли тич ких про сто ра ко је не зна ка ко да 
име ну је у 20. ве ку, на зи ва и Ср бо хр ват ска, ре ђе Ју го сла ви ја), а по вре ме но, за хва та-
ју ћи и у евро а зиј ске, африч ке и ју жно и се вер но а ме рич ке зо не са Оке а ни јом, про-
на ла зе ћи за чу ђу ју ће сли чан и нео спо ран ма три јар хал ни кон текст, бли зак сло вен-
ском. Још ви ше, у овим ис тра жи ва њи ма фа сци ни ра лин гви стич ка ком па ра тив на 
ме то да, где се у је зич кој слич но сти про на ла зе не ка древ на, за јед нич ка и већ за бо-
ра вље на ре ли гиј ска зна че ња ста рих Сло ве на. Пе дант но си сте ма ти зу ју ћи ет но граф-
ску гра ђу у три де ла (Ма те ри јал на, Дру штве на, Ду хов на кул ту ра), сва ки део ове 
књи ге, као у ка квој склад ној сим фо ни ји са др жи по 12 по гла вља (сем тре ћег, ко је 
има 11). До вољ но је ре ћи да сва ки од ова три де ла сту ди је пред ста вља књи гу за се бе 
(од око 300 стра ни ца), а ако се то ме до да да сва ко по гла вље, има у про се ку по сто 
фу сно та, че сто са дра го це ним до да ци ма са мог пре во ди о ца, као и да ову књи гу за-
вр ша ва Би бли о гра фи ја, та ко ђе на око сто ти ну стра ни ца, са спи ском скра ће ни ца, 
Ре ги стром пој мо ва и Ре ги стром илу стра ци ја (уз ин струк ти ван по го вор др Ива на 
Ди ми три је ви ћа), сте ћи ће мо тек фор ма лан увид у за ма шност овог ис тра жи вач ког 
по ду хва та. Тре ба на по ме ну ти да су ов де ци ти ра ни сви зна чај ни ји фол кло ри сти 
ко ји су се ба ви ли Сло ве ни ма до та да, на ро чи то из пе ри о да „беч ке шко ле“ ко ја се 
ду го сма тра ла не при ко сно ве ном, а са ко ји ма Га спа ри ни не рет ко и по ле ми ше, али 
та ко, да то не за у зи ма пре ве лик про стор у ње го вим ту ма че њи ма и не од вла чи па жњу 
од глав ног ис тра жи вач ког ци ља. Тре ба та ко ђе на гла си ти: у пи та њу је из у зет но читко 
и пит ко шти во, ко је сва ка ко при па да, ко ли ко ори ги на лу и сти лу Е. Га спа ри ни ја, 
то ли ко и бри љант ном пре во ду др Ива на Ди ми три је ви ћа.

И сам при каз ове књи ге и они уви ди до ко јих је у сво јим ис тра жи ва њи ма до шао 
Га спа ри ни ‒ зах те вао би јед ну по себ ну сту ди ју, што оста вља мо за дру гу при ли ку. 
По ку ша ће мо ов де да из ве де мо са мо не ке од нај за ма шни јих, нај зна чај ни јих и нај за-
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ни мљи ви јих а си сте ма ти зо ва них, и гра ђом под у пр тих от кри ћа, уз опа ску – да ко 
хо ће да по сма тра ет но ло ги ју Сло ве на, ми мо глав ног, ма три јар хал ног кон тек ста, 
има ће та ко ђе за до вољ ство да упо зна и из у чи све нај ва жни је ан тро по ло шко-ет но-
граф ске од ли ке ко је са чи ња ва ју сло вен ску ра су. 

На рав но, матријархалниконтекст, као кљу чан, је сте оно што се не на ме тљи-
во, али ла тент но по ма ља и про вла чи из мно штва пре до че не ет но граф ске гра ђе о 
Сло ве ни ма, као цр ве на нит, за ди вљу ју ће ис ту ма чен и по ста вљен у кон текст са мих 
осно ва сло вен ског жи во та и ци ви ли за ци је, са по не кад са свим но вим зна чењ ским 
оба сја њем. Та ко се у пр вом де лу (Ма те ри јал на кул ту ра), као фун да мен тал но за 
раз вој жи во та и дру штве не за јед ни це Сло ве на, пре до ча ва „женскамотика“ (3. по-
гла вље), као су штин ска од ли ка мо тич ке зе мљо рад ње и се де лач ких за јед ни ца, где 
је же на су пер и ор но вла да ла сво јим при род ним де ло кру гом – зе мљо рад њом, што 
од го ва ра до бу нео лит ских за јед ни ца. Га је ње про са, бо ба, жи та (је чам, раж, пше ни-
ца), њи хо во бра ње, ту ца ње у ава ну, пра вље ње ка ше, па лен те и пе че ње пр вог хле ба, 
те ко ви не су аграр не, жен ске кул ту ре, уса ђе не у са му срж сло вен ског мен та ли те та 
до да нас. Упра вља ње кућ ном ба штом / вр том, или „ко но пљи ште“ као ис кљу чи во 
жен ски про стор, је су та ко ђе де ло круг жен ског вла сни штва и очи гле дан траг ма три-
јар ха та, ко ји је, по Га спа ри ни ју „пре жи ве ло па три јар хат и иде о ло ги ју“ тран сфор ми-
сан ми ле ни ју ми ма у „со би ну“ – женскуњиву, као кон ти ну и тет у жен ском вла сни штву 
над зе мљом, че сто пре но шен са мај ке на ћер ку, све пот кре пље но огром ним бро јем 
при ме ра из ет но граф ске гра ђе сло вен ског све та. По Га спа ри ни ју, от кри ће плу га 
(ду го ис кљу чи во др ве ног), пред ста вљао је „про паст жен ске зе мљо рад ње и древ ног 
ма три јар ха та“, тј, крај „жен ских при ви ле ги ја“ (99), ма да је по зна та „жен ска об ред на 
ву ча“, ка да би се на чи ни ла за штит на бра зда око на се ља од злих си ла (ра та), као ве-
ро ва ње пре жи ве ло и код нас, све до 20. ве ка. Та ко ђе, и упра вља ње сто ком и вла сни-
штво над њом би ло је у вла сни штву же на, све до „хо мер ске епо хе“, ка да је по че ла 
„узур па ци ја тих жен ских пра ва, го то во не при мет на“, ка же Га спа ри ни. Мо ра се 
на по ме ну ти да до истих от кри ћа до ла зи и Ерих Ној ман, го то во исто вре ме но (1974), 
та ко ђе у сво јој ка пи тал ној сту ди ји ВеликаМајка (код нас пре ве де на тек 2015), али 
са пси хо а на ли тич ког ста но ви шта, и су де ћи по ли те ра ту ри, не зна ју ћи за ово де ло 
Га спа ри ни ја.

У ово ме тре ба из дво ји ти и сло вен ску фа сци ни ра ност дрветом– све је у њи-
хо вом жи во ту и на се о би на ма би ло са чи ње но од др ве та: од ку ће и плу га (Сло ве ни су 
по ве зи ва ли све тост зе мље са др ве ним плу гом, и би ли су из ра зи ти „ан ти ме тал ци“ 
ка ко их на зи ва Га спа ри ни, сма тра ју ћи да ора ти гво зде ним плу гом зна чи „ра ни ти 
са ме гру ди Мај ке зе мље“, а то се све про те же и до срп ске сла ве, где се хлеб ни ка да 
не се че (ме тал ним) но жем, већ са мо ло ми ру ка ма, до свих пред ме та у до му, че сто 
са чи ње них из „јед ног ко ма да др ве та“: ва лов, ко шни ца, наћ ве, ко лев ка, то чак, сан ке, 
што Га спа ри ни сме шта у пе ри од „пу ног нео ли та“. По себ но је фа сци нант но ње го во 
ту ма че ње из град ње ку ћа и на се ља код Сло ве на: све је и на ку ћи од др ве та, до дрве-
ног кли на (ни кад ме тал ног), па је то осо би на ко ја се до бро мо же и да нас упо зна ти 
по раз ли чи тим пре де ли ма Ср би је. Та ко ђе, у тој ге не зи ку ће, Га спа ри ни пред ста вља 
им по зант ну ет но граф ску гра ђу код Сло ве на: од зе му ни це, со је ни це, избе, кле ти до 
брв на ре, са пре ци зним (и ре ли гиј ским) ту ма че њем сва ког де ла ова ко са чи ње них 
др ве них ку ћа и њи хо вог по кућ ства (трем, сту бо ви, дво вод ни кров, укра си) све до 
клу па и кре ве та („на спрат“) око ог њи шта. И ов де се по да сти ре не при ко сно ве ни 
„жен ски про стор“ као што је ку ћар (ва јат), ткач ки раз бој (пра во жен ске лич не и 
на след не сво ји не), као и ла не на и ву не на пре ди ва за тка ње (че сто са не ве сти ног 
по ља), те зе мља но по су ђе (ни ка ко ме тал но, ба рем за ду го вре ме на), са на по ме ном 
„из ра да по су ђа је сву да, за пра во, жен ски по сао“ (232), што је нео бич но ко ин ци дент-
но и са за кључ ци ма Ери ха Ној ма на (Ве ли ка Мај ка). Га спа ри ни чак твр ди да је же на 
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„из гу би ла сво ју моћ, ка да је из гу би ла вла сни штво над же тве ним пло до ви ма“, тј. 
ка да је му шка рац из у ме ва њем плу га и точ ка (ко ји је по ста јао и млин ски, и грн чар-
ски, и на ко ли ма), „по чео да је кон тро ли ше“.

Та ко ђе, из у зет но је ин те ре сант но и 12. по гла вље Платнокаосредствоплаћања 
ко је за ди ре у са ме по чет ке нео лит ске кул ту ре, ко јој не дво сми сле но, и у сва ком по-
гле ду при па да и сло вен ска ци ви ли за ци ја. Из два ја ју ћи појас као фун да мен та лан у 
кул ту ри оде ва ња свих Сло ве на, за тим „ду плу пре га чу“ и „по ња ву“ (сук њу са ду гим 
стру ком), Га спа ри ни на зна ча ва жен ско тка ње и пле те ње „као пр ви об лик раз ме не“. 
Сма тра ју ћи зе мљо рад њу за све ту ствар, као и њи хо ве пло до ве („до ба ро го зи не“), 
где је у са мом на зи ву жи та ри ца у пољ ском и укра јин ском са др жа на реч „бог“ (збоже,
збиже), ка да су „ис пред по ља ла на му шкар ци ски да ли ка пе“ (а лан је „ти пич на 
жен ска мо тич ка кул ту ра“), и жен ски про из во ди у кул ту ри оде ва ња, по ста ли су пр во 
сред ство раз ме не – пр во по кло на, а по том трам пе (ни ка да ку по ви не, јер но вац код 
Сло ве на ни је ду го био по знат, ни ти оми љен). У исто вет но сти жен ске но шње, од 
Бал ка на све до Ура ла, Га спа ри ни та ко ђе ви ди јединственопраисходиштесловен
скогматријархата.

У дру гом де лу књи ге (Дру штве на кул ту ра), Га спа ри ни де таљ но раз ма тра По-
ро дич ну за дру гу, Ма три ло кал ни брак, Ма те рин ски клан, Авун ку лат, с на ро чи тим 
фе но ме ни ма, по пут, По вра так су пру ге у „род“ или Ег зо гам не „се бре“. Из ово га ће мо 
украт ко из ло жи ти нај за ни мљи ви ја за па жа ња и ре зул та те ње го вих ис тра жи ва ња: 
Га спа ри ни ис ти че на че ло једнакости код Сло ве на – од Ве ли ке Ру си је до Ср би је и 
Ма ке до ни је, што под ра зу ме ва „пра во гла са за нај спо соб ни јег“, а не нај ста ри јег, као 
и спе ци фич но сти у ор га ни за ци ји сво ји не, на сле ђу и де о би, ко је, ка ко ка же, „ни раз-
ли чи те ре ли ги је ни су уни шти ле“. Сло вен ска по ро ди ца „не по зна је на че ло пр во род-
ства“, на про тив – при ви ле го ван је у це лом сло вен ском све ту „онај ко је ро ђен по-
след њи“. Отац вла да са мо у јед ној ге не ра ци ји, а о свим ва жним пи та њи ма пи та се 
и до ма ћи ца. Ма три ло кал ни брак је по ја ва код Сло ве на да де вој ке за уда ју са ме 
би ра ју мом ке и та њи хо ва сло бо да се сма тра ла нор мал ном, у че му Га спа ри ни ви ди 
древ ни ма три ло кал ни брак (ко ји ка сни је по ти ску је па три ло кал ни, или бар пре пли-
ћу ћи се са њим, али по сто ји све до 19. ве ка). И јед на вр ста „кон зу ми ра ња бра ка пре 
свад бе“, та ко ђе је по ње му „је ди на уста но ва ко ја се же у истин ски ма три јар хат“, а 
че сто мо мак до ла зи у ку ћу мла де, па се тек он да свад бе ни пир се ли у ње го ву ку ћу. 
Че сто уда ва ча ро ди де те, и тек он да пре ла зи у му же вљев дом, са мо сво јом но шњом 
по ка зу ју ћи но ви ста тус (не ве стин ска ка па, од но сно, под ве зи ва ње ма ра мом). На исти 
на чин се ту ма чи и Ма те рин ски клан у 3. по гла вљу овог де ла, где је же нин род „стари-
ји“ у мо ћи од лу чи ва ња од му же вље вог, па чак при ли ком ње го ве смр ти или разво да, 
же на се вра ћа са де цом у род ну ку ћу. Ако је ду го би ла у бра ку са ма (ви шом си лом, 
ра том), тра ди ци ја је до пу шта ла да „брач на по сте ља ко ја се не по се ћу је на чи ни же-
ну сло бод ном за дру ге му шкар це, баш као што ка кву њи ву ко ја се не об ра ђу је мо же 
за у зе ти ту ђин“, а де ца ро ђе на из тог бра ка („ко пи лад“) су би ла јед на ко при хва ће на 
(као бла го слов), јер се „по том ство од ре ђу је пре ма мај ци“ (335). Још је ин те ре сантни-
је по гла вље Авун ку лат. Глав ни же нин за ступ ник је њен ро ђе ни брат, ко ји је и ва жан 
уче сник свад бе ног об ре да, док је за ње но по том ство нај ва жни ји ро ђак ујак, што већ 
уве ли ко све до чи и срп ска на род на пе сма (по пут ба ла де „Се ја бра та на ве че ру зва-
ла“). „Пре ла зак се стри ћа у по ро дич ну гру пу уја ка чи ни ау тен ти чан авун ку лат (378), 
по че му се вр ши и на след ство („зе мља уја ка“), а и ран ги ра род („уј че ви на“)“. Ов де 
при су ству је мо из у зет но ва жном оби ча ју, са чу ва ном и у срп ској свад бе ној пе сми, 
са по зи вом не ве сти да се окре не („Врат се на граг, ле па Ма ро, мај ка те зо ве....“). То 
ни је са мо сна жан лир ски и емо ти ван тре ну так, на пу шта ња за у век соп стве ног до ма, 
већ по зив да се очу ва ма три јар хал ни код, жен ска ло за не ве сте. Дру гим ре чи ма, по 
Га спа ри ни ју „Авун ку лат је ком про ми сна уста но ва у ко јој су бра ко ви ви ри ло кал ни, 
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али не и па три ло кал ни, а ло за оста је ма три ло кал на, иа ко је пре но се му шки сродни-
ци“ (392). На овом ме сту Га спа ри ни по ле ми ше са Ни дер ле ом и Шпи ром Ку ли ши ћем 
(што је по сред но ути ца ло, ка ко у по го во ру на во ди пре во ди лац Иван Ди ми три је вић, 
да ова књи га, ко ју је Ку ли шић у де ло ви ма чи тао у ори ги на лу, за ду го вре ме на оста-
не скрај ну та и прак тич но не по зна та у ју жно сло вен ској фол кло ри сти ци) ‒ о то бож, 
на кнад ним ути ца ји ма ко је су Сло ве ни при ми ли од Гер ма на, на во де ћи да су Сло ве ни 
„из гра ди ли сво је дру штво без ути ца ја, јер су са ми Сло ве ни као ма три ја ха лан на род, 
тај суп страт, та осно ва.“ (393). По зив не ве сти да се окре не је „кљу чан оби чај ма те-
рин ске фи ли ја ци је“, што зна чи да не ве сте на ста вља ју да по ма жу мај ци и по сле 
уда је, на ро чи то у же тви, на „по зив ро да“. Че сто јој у по ла ску и ро ди тељ ске ку ће 
пре да ју јед ну ико ну (код Ср ба је то би ла „ча ша мо ли тве на“ у пе сми ДиобаЈакшића), 
а не ве ста че сто има и у но вом до му је дан свој „жен ски угао иза фу ру не“, свој ма ли 
„све ти ку так“, ко ји је ис пу њен идо ли ма, и ко ји је ра ши рен по чи та вој Евро а зи ји и 
Ру си ји, да кле „она је уда ље на, али ни ка да ни је раз дво је на од ро да“ (402). На рав но, 
у пре вла да ва њу па три ли не ар не по ро ди це, при ли ком пре у да је, вре ме ном де ца оста-
ју у по ро ди ци му жа, али че сто удо ви цу и де цу при ма ујак, или она од ла зи код „оног 
бра та где бо ра ви и њи хо ва мај ка“. Углав ном, за кљу чу је Га спа ри ни, „ма три јар хал но 
на сле ђе и ег зо га ми ја да ли су сло вен ској за јед ни ци дру га чи ји пе чат од оног ко ји 
но се ин до а ри јев ска и за пад но е вроп ска дру штва“ (408), чи ја је још ка рак те ри сти ка, 
да су се брач ни и по ро дич ни од но си од и гра ва ло увек у ро ду („си бу“ ве ли кој за јед-
ни ци), и да Сло ве ни, прак тич но „ни ка да ни су упо зна ли атом ску по ро ди цу, тј. су-
пру жнич ки жи вот, у нај у жем сми слу“.

Још јед но от кри ће чи ни ову Га спа ри ни је ву књи гу из у зет но ва жном: то су тзв. 
бинарнасела код свих Сло ве на. Она су увек у дво стру ком ре ду, на ста ла као два 
„по ла“. И за и ста, род са јед не стра не, узи ма же не пре ко пу та за не ве сте и обр ну то, 
што је и јед на вр ста „са ве зни штва“, али и пр ве ег зо га ми је се ла. Сло вен ска се ла из-
гра ђе на уз друм, са др ве ним ку ћа ма, су по Га спа ри ни ју, јед но о бра зна, и кроз миле-
ни ју ме и на свим про сто ри ма где Сло ве ни жи ве, че сто с две стра не по то ка, ре чи це 
пре мо шће не мо стом, а „пре га зи ти ре ку“ зна чи, вен ча ти се. Упра во на овом ме сту 
Га спа ри ни уо ча ва ду бо ки ре ли ги о зни сми сао ве зан за об ред не жен ске по вор ке о 
Ду хо ви ма, ка да гру пе де во ја ка (Ср би ја, Бу гар ска), у оде ћи са са бља ма по се ћу ју ку ће 
и по зи ва ју на свад бу нео же ње не мом ке и не у да те де вој ке, ко је се по ре фре ни ма 
сво јих пе са ма на зи ва ју Ље ље, Кра љи це и Ла за ри це (вр ло слич но у свим сло вен ским 
је зи ци ма). Хри шћан ске Ду хо ве (Тро ји це) Га спа ри ни сме шта у па ган ски об ред по-
ме на мр тви ма, и ис те ри ва ња не чи стих си ла (ру сал ки), па је сим бо лич но оруж је 
Ље ља и Ла зар ки „ве ро ват но се ћа ње на ис те ри ва ње ових ду хо ва“, али и об ре да 
ини ци ја ци је за све не у да те де вој ке, јер је нај стра шни ји усуд био оста ти не у да та, у 
ко јој су оне уче ство ва ле са мо јед ном у жи во ту. Ва жан за кљу чак је и да сло вен ско 
би нар но се ло не ма ни чег за јед нич ког са гер ман ским на се љем. „Ма ла би нар на села, 
са 2 ни за до мо ва на су прот јед ни дру ги ма, са ужом фа са дом дуж ули це, нај ра шире-
ни ји је тип сло вен ских на се ља. Шта ви ше, она су на ста ла из аграр не ци ви ли за ције, 
са уз га ји ва чи ма жи та ри ца, ко ја је уосновиземљорадничка(женска) и то од нео лит-
ског до ба. Сло вен ско се ло је пра ста ра кул тур на тво ре ви на“ (475).

У по след њем по гла вљу овог де ла, Га спа ри ни раз ма тра ва жне од ли ке сло вен ског 
пле ме на – то је те ри то ри јал на је ди ни ца ви ше ро до ва или „брат ста ва“. Про ис те кли 
из јед не ма те рин ске „се бре“, сло вен ски на ро ди ни су има ли по тре бу за на зи вом (тек 
са то те ми стич ким при ме са ма), ту ма че ћи реч „пле ме“ као – „плод“, тј. са мо скуп две 
гру пе ко ји про из во ди „пу но ћу“, плод ност и жи вот ност, ви тал ност – са му осно ву 
људ ског по сто ја ња, са за кључ ком да је сло вен ско пле ме по то ме ‒ неиндоевропског
типа. (491). Сто га и улицаусредсло вен ског се ла је нај бит ни је „ме сто и сим бол 
су сре та, сје ди ња ва ња „се бре“ у пле ме кроз улич ну за ба ву, шет њу, као по зор ни цу, 
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иде ал ну за удру жи ва ње и по зи вом на брак“ (об ред Ље ља). Тре ба на по ме ну ти да 
сло вен ски је зи ци је ди ни има ју из ра зе за „свој ту“, тј. же ни ну по ро ди цу, у па ра ле ли 
са му же вље вом (таст, та шта / шу рак / шур ња ја; свак / сваст, сва ја), са Га спа ри ни-
је вим за кључ ком: „Би ло кал ност сло вен ских бра ко ва ко ја иза се бе има про шлост 
ду гу ми ле ни ју ми ма, очу ва ла се, и на кон што је сло вен ско је дин ство по ла ко по пу-
шта ло“ (496). Су пру га се ка сни је ни зом па три јар хал них нор ми одва ја од сво је 
се бре, и „гу бе ћи пра во на имо ви ну, па шће де фи ни тив но под му шки ја рам“. (506), 
што је на слов сле де ћег и јед ног од нај за ни мљи ви јих по гла вља Животнипутне
весте, кроз ко ји се пра ти скуп нор ми и оби ча ја ко ји ре гу ли шу и пра те жи вот же не 
– од де тињ ства до ме но па у зе, че му је при ла го ђе на и спе ци фич на но шња – на ста ла 
из је дин стве не ма ти це (и ма три це!), и ко ја је сим бо ли зо ва ла све те функ ци је и уло-
ге же не кроз жи вот у за јед ни ци (та кве фа зе му шка но шња ни је има ла). Га спа ри ни 
де таљ но ана ли зи ра жен ску „не ши ве ну сук њу“ (по ња ву), ве за ну плат не ним по ја сом, 
за тим ка пу (де во јач ку, не ве стин ску, са два ро га), за тим „жен ске за јед ни це“ (со ли-
дар ност у жен ском по слу – пре ла, си је ла) са по се та ма му шка ра ца, ма гиј ско схва-
та ње тих ску по ва (пред брач на сло бо да), што је све у су прот но сти од па три јар ха та, 
ко ји ка сни је као нај ве ћу жен ску вред ност „ве ли ча де во јач ку не ви ност“.

По гла вља Женскеимушкедружине, Га спа ри ни ту ма чи та ко ђе као остат ке, 
ма гиј ских, ри ту ал них удру жи ва ња, од жен ских, ко је су на ро чи то сло бод не у до ба 
же тве (са ре ли ги о зним оправ да њем: јав не, отво ре не, оправ да не и оба ве зне), до 
оних, по пут из вр сне ана ли зе „тај не“ му шке гру пе, оли че не у об ре ду „ко ле да“ („Ко-
ле да ри до но се ве сти из цар ства мр твих, они су по сред ни ци по ко ји ма се по кој ни ку 
ша љу да ро ви“, сва ке се зо не вра ћа ју се да би том до му до не ли бла го слов“, 576). Ко-
ле да ри пре ру ше ни у ма ске, по де ље ни у две гру пе, ри ту ал но су се су ко би ли („што 
би до но си ло плод ност усе ви ма и плен по бед нич кој стра ни“), они су ме ђу тим, ка-
сни је пре ра ста ли у ри вал ство ко је се при ли ком су сре та оба ве зно пре тва ра ло у ту чу, 
по не кад са смрт ним ис хо дом. Тај би нар ни су коб (стра на, ко нац, пол), траг је ег зо-
гам не одво је но сти „ко је по ти чу од по де ле се ла на два кра ја“ ту ма чи Га спа ри ни. Ри-
ту ал ни су коб две му шке дру жи не ка сни је се про ши рио и на су срет „две сва тов ске 
по вор ке“, ко је се та ко ђе су ко бља ва ју (тра го ви и у на шим на род ним пе сма ма), па 
че сто на кон та квих окр ша ја, оста ју, по ле ген да ма „сва тов ска гро бља“ (597). 

У по гла вљу Јавниживот Га спа ри ни уо ча ва та ко ђе фи не од ли ке мен та ли те-
та сло вен ског чо ве ка: територијасемоглачестомењати,алиплемејеостајало
исто, а по ток, шу ма, „по на вља ју на зи ве оста вље них то по ни ма“. Сло вен ска ци ви-
ли за ци ја има не га ти ван став пре ма пу те ви ма, ко ји ма до ла зи „не при ја тељ, епи деми-
је и зли ду хо ви“, док су им на се ља са чу ва ла из глед из ан тич ког и нео лит ског до ба, 
са „ста бил ном аграр ном ци ви ли за ци јом“. По Сло ве ни ма, „Бог је ство рио се ло, а 
чо век град“. За јед но с ма те рин ским пра вом из ко јег про и ти че, јед на кост је основ но 
чи ње нич но ста ње „над ко јом за јед ни ца бди“, кроз једногласностодлучивања – то 
је за јед ни ца без во ђе. По што ва ње оби ча ја услов је по рет ка и са мог ко лек тив ног жи-
во та. Оби ча ји се по шту ју на не све стан на чин. На род на но шња је из јед нач а ва ла 
оде ћу и по ло ве. Сло вен ски ма три јар хат не во ли но вац и је ди но се њим ко ри сти у 
од но си ма с др жа вом. „Ко хе зи ја ро до ва пре ва зи ла зи ко хе зи о ну сна гу сва ке дру ге 
по ли тич ке уста но ве“ (611). У по сле дем по гла вљу овог де ла књи ге Словенскипатри
јархат, Га спа ри ни пра ти про цес „ка да моћ не ве сти ног кла на опа да, не ве ста гу би 
ве зу с њим и по ста је пот чи ње на му же вље вом кла ну“, с опа ском, да је „моћ оца у 
сло вен ској за дру зи ни штав на“, по твр ђе на и у на род ној пе сми. Др жав но пра во за сно-
ва но на оче вој вла сти, ме ђу тим, до ла зи у су коб са древ ним оби ча ји ма, а „му шка пре-
по тент ност, уса ђе на од стра не цр кве и др жа ве – уно си ште ту у сло вен ску за дру гу“ 
(643), са за кључ ком да је „ци ви ли за ци ја Сло ве на мо жда у ин до е вроп ској епо хи 



до би ла им пулс ка па три јар ха ту, а на пу шта ње оби ча ја АВУН КУ ЛА ТА „из при ви-
ле ги је пре шло у зло у по тре бу“ (646).

Тре ћи део ове књи ге под на сло вом, Ду хов на кул ту ра, (кроз по јам Сло вен ске 
ми то ло ги је и нај и стра же ни ји до сада) пред ста вља нај за ни мљи ви ји део. Об ра ђу ју ћи 
у пр вим по гла вљи ма пој мо ве по пут духашумеидухадрвета, као очи глед не про-
из во де ани ми зма (тј. „др ве ће су пре о бра же ни љу ди“), ве ро ва ња у све те га је ве, или 
стуб – као до ма ћи на ку ће, те обо жа ва ње др ве ћа што ра сте на чи сти на ма, или по след-
њег сно па жи та – об у че ног у пре тка („као огро ман ре зер во ар енер ги је за об на вља ње“), 
све то при па да спе ци фич но сло вен ском кул ту др ве ћа и ани ми стич ко-ве ге та тив ној 
ре ли ги ји. Га спа ри ни ов де раз ма тра и не ке ти пич не сло вен ске ми то ве и бај ке: о 
за хва та њу зе мље из мо ра, тј. мит о зе мљи на ста лој из ша ке пе ска (пти ца, ђа во, Бог), 
где ана ли зи ра и срп ску на род ну пе сму ЦарДуклијаниКрститељ Јован. Из ван ред-
но ту ма чи хо мо ло ги ју ре чи Бог – Рај, као име вр хов ног бо га же тве, сим бо ли ку бе ле 
бо је (бе ле ко шу ље), про на ла зе ћи у лир ским же тве ним пе сма ма свих Сло ве на, на 
по чет ку и на кра ју же тве, ве ли ку древ ност. Раз ма тра и лин гви стич ки ко рен име на 
нај ве ћег сло вен ског бо га Пе ру на, ана ли зи ра па ље ње веч не ва тре у част Пе ру на, и 
ње го ве хри шћан ске екви ва лен те (Све ти Или ја), на ла зе ћи му пан дан у Цр но бо гу, 
као мит ској опо зи ци ји до бра-зл а. Из у зет но је ње го во из у ча ва ње „Кон ти не“ и „Брат-
чи на“ – тј. хра мо ве и идо ле ко ји ма су при но ше не жр тве, тј. ту ма че ње „жр тве не 
го збе“, са ку ћи цом „ку а лом“ (све та згра да): „јав на го зба је жр тва, сва ко при но ше ње 
ре ли ги о зне жр тве је го зба“ у че му ви ди култ пре да ка, а у ко јој се чу ва ло оруж је и 
бар ја ци брат стве ни ка (до 20. ве ка и у Цр ној Го ри), нај зад и си му ли ра ле рад ње за 
де мо граф ско по ве ћа ње ста нов ни штва (де це), „уз при су ство за до вољ них пре да ка“ 
(сноп „де да“, об у чен у оде ћу). У по гла вљу Небескатела, Га спа ри ни и по ред со лар-
них кул то ва (Сва рог, као син Сун ца, ко је је увек сред њег ро да), уо ча ва, пре све га 
лунарнурелигиознуподлогу свих Сло ве на; на во ди лу нар не ми то ве где је Ме сец 
отац-ро до на чел ник, са тра го ви ма древ них лу нар них рад њи (као при мер узи ма и 
на шу ба ла ду ЖенидбаМилићаБарјактара). У по гла вљу о кул ту по кој ни ка, уо ча-
ва ју се мно ги пра во слав ни об ре ди ко ји су ди рект но пре у зе ти из древ них сло вен ских 
кул тич ких рад њи, по пут „ми је ња ви ном ко сти ју пре да ка“, ви ше по ме на то ком 
го ди не по кој ни ку, као и раз ли чи та де мо но ло шка ве ро ва ња (вам пи ри и сл.). 

Нај ин те ре сант ни ја су сва ка ко по след ња по гла вља ове књи ге о бај ка ма и пле-
со ви ма. Га спа ри ни утвр ђу је њи хо ву ве ли ку ста рост, мо гу ће је, „из нео лит ског 
до ба“. Уз на во ђе ње да се бај ке „при ча ју ис кљу чи во но ћу“, да су „по ве за не са буд-
но шћу и пре да њем“, по себ но се у овој ана ли зи ис ти че из ван ред но ту ма че ње ли ка 
Ба ба Ја ге из ру ских и срод них ва ри ја на та (830). Ова „до бро на мер на ве шти ца“ живи 
у спе ци фич ној ку ћи ци у шу ми, ко ја по чи ва на ко ко ши јим но га ма, за ко ју Га спа ри-
ни на ла зи по твр ду у ет но граф ској гра ђи ‒ да је ова ква ку ћа за и ста по сто ја ла! (835). 
Ко ли ба ни је за тво ре на, а окре ну та је од го ста (не ну ди му улаз) – је ди но је кре та ње 
ко ли бе оно што омо гу ћа ва да се пре ђе њен праг. У овом опи су Га спа ри ни из вр сно 
уо ча ва ана ло ги ју са лу нар ним кул том: „изби ца на ко ко ши јим но га ма је дом лу нар-
ног ср па и по ка зу је по сто ја ње ко ли бе као сли ке Ме се ца“ (835-6). „Док је по лу ме сец 
био рас ту ћи (ко ли ба је там ни део ме се че вог ди ска), она се отва ра у ис точ ном прав цу, 
а кад је по лу ме сец па да ју ћи, ко ли ба је окре та ла свој отвор ка за па ду и по ста ја ла 
не при сту пач на жи вим би ћи ма.“ „Мај ка ко ли бе“ је там ни ме сец, ко ји ју са гра дио 
за рас ту ћи по лу ме сец, ње ног пр вог ста на ра. На чин на ко ји је Ба ба-Ја га за у зи ма 
ве зан је ка ко за ди мен зи ју, та ко и за об ли ке ме се че вог ср па: „Рас ту ћи лу нар ни срп је 
де вој ка, а по след њи, па да ју ћи је ста ри ца, ве шти ца или „прет ки ња по мај ци“ (838). 
Ба ба-Ја ги но ста ро сно до ба и ње на при ро да жен ског пре тка и ве шти це су у скла ду 
са овим па да ју ћим ме се цом. У ми то ви ма се рас ту ћи по лу ме сец пред ста вља кроз 
бор бу два бра та су пар ни ка – где „рас ту ћи по лу ме сец из ла зи као по бед ник, ра њен, 
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ко ји опа да, без јед не но ге. Ба ба Ја га но си тра го ве овог са ка ће ња – хо да на јед ној 
но зи, јер Бог укла ња но гу за вре ме по лу ме се ца и вра ћа је по но во на уштап!“ (838). 
Сто га је и из глед Ба ба Ја ге ау тен ти чан – хро ме ве шти це, са др ве ном но гом, ко ја 
па ти од ва шки (то тра жи као пр ву услу гу од сва ког на мер ни ка). Та ко ђе, као лу нар на 
ве шти ца она па ти од очи ју (по ве зу је Ме сец са ки шом), ко ја се при зи ва са мо са јед ном 
но гом. Та ко ђе, као жен ски лу нар ни пре дак – Ба ба Ја га је без му жа, а у сре ди шту 
че ла има око (прор чан ство), све ви дост: Ро жда ни це, Су ђа је (845). Ба ба Ја га је де 
љу де – јер, ме сец је љу до ждер („по јео га Ме сец“ по сто ји древ на из ре ка), а ње на окућ-
ни ца оки ће на је гла ва ма. Ске лет ни из глед ба ба Ја ге са ро го ви ма та ко ђе има анало-
ги ју у лу нар ном ре ли ги о зном си сте му (Ме сец је ро гат). Као жен ски пре дак – џи нов-
ски атри бу ти мај чин ства (огром не гру ди), оруж је јој је штап (му ња), код ње го ри 
веч на ва тра, а не до ста так по ја са – по јас од ко ре и от кри ве на гла ва (без ма ра ме), 
као и цр ни зу би (ри ту ал но цр ње ње зу ба је по зна то код сло вен ских не ве сте), све су 
та ко ђе из ван ред но уо че ни де та љи јед ног ра зно ли ког лу нар ног ре ли ги о зног на че ла 
– као исто вет ни лу нар ни ком плекс ко јем при па да Ба ба Ја га, за кљу чу је Га спа ри ни, 
где се „лу нар на ми то ло ги ја Сло ве на по ка зу је у це лом свом бо га том раз вит ку на 
при ме ру Ба ба-Ја ге“ (845).

На во де ћи „да Сло ве ни стра сно во ле плес“, Га спа ри ни ко ло на зи ва „кру жним 
пле сом“, као ри ту а лом, ко је се из во ди ло по сле же тве ног да на, ко је је ими ти ра ло 
јед ну ули цу у би нар ном се лу – тј. по ма га ло у свад бе ном иза зо ву. Ко ло и по ње му 
се же у при а сто ри ју, као аграр ни плес (875), опо на ша ју ћи као „кру жни плес“ ‒ Ме сец. 
На во ди и ти по ве ко ра ка: укр ште не ко ра ке у су прот ном сме ру (кре та ње уле во, са 
ис то ка на за пад, са бро јем ко ра ка (ка за па ду ма њи) од бро ја ко ра ка уде сно (пре ма 
ис то ку). Сим бо лич но је и др жа ње за ру ке и кру же ње, за тим дво стру ки по крет; 
је дан ве ли ки ко рак са ис то ка ка за па ду (као сун це и је дан ма њи од за па да ка ис то ку, 
што је ими та ци ја Ме се ца). По сто је и два кон цен трич на кру га, нај ја чи ефе кат: уну-
тра шњи је жен ски, а спи рал но оба ви ја ње лан ца пле са ча око ко ло во ђе. Ко ло је „изра-
зи то ноћ ни плес, али и са став ни део свад бе ног об ре да“. Украт ко, сло вен ско ко ло је 
„по дра жа ва ње по кре та и фа за на шег са те ли та“, лу нар не ми то ло ги је – „ими та тив на 
фа за ко ја је ви ше хи ља да го ди на иста, као спе ци фич на лу нар на ре ли ги о зност“ (900).

Пе сма и украс су по след ње по гла вље ове во лу ми но зне књи ге. На до ве зу ју ћи се 
на де фи ни ци ју ко ла као „кру жног пле са“, уз раз два ја ње по ло ва, Га спа ри ни ана ли-
зи ра ри там, пе сму и из во ђе ње пе сме у ко лу (без ин стру ме на та), на гла ша ва ју ћи да су 
све пе сме за ко ло код Сло ве на хор ске „у је дан глас“, и све су об ред не. Му зич ки ин-
стру менти Сло ве на су гај де и сви ра ла (жи ча ни су сти гли као ути цај са Ме ди те ра на).

Ти пич не су 5-то сте пе не ска ле; раз ли ко ва ли су се жен ски гла со ви и би ло је 
за бра ње но ме ша ње по ло ва. Ово рад зва ја ње по ло ва у по де ли ра да, ору ђу, ста но ва њу 
и за ба ви (пе сме и игре) ути ца ли су, на во ди Га спа ри ни „да се књи жев ни ро до ви у 
на род ној књи жев но сти раз дво је на жен ски и му шки“ (901), што отва ра не ка пи та ња, 
за ко је на овом ме сту не ма мо вре ме на да по ле ми ше мо. Али сва ка ко оста је кон ста-
та ци ја, да „у жен ским об ред ним пе сма ма ва ља тра жи ти вре мен ски нај у да ље ни је 
на сла ге сло вен ске тра ди ци је“.

За ша ре и вез код Сло ве на, Га спа ри ни твр ди да су у овој умет но сти Сло ве ни 
да ли нај о ри ги нал ни ји до при нос на по љу ор на мен ти ке – са чу вав ши древ ну рас кош 
(на ро чи то биљ не ор на мен ти ке): увезу,такњуисликањујаја (910). Ру ски на уч ник 
Мо шињ ски је про на шао укуп но 71 мо тив, ко ји се ја вља у тка њу сло вен ских же на. 
Га спа ри ни ис тра жу је (и у при ло гу до но си) бо је, тех ни ку, ор на мен те (у њи хо вој сим-
бо ли ци: кон ти ну и ра ни круг – све тлост; кон цен трич ни кру го ви – пун ме сец; дво-
стру ки круг – бо ги ња зе мља; ромб – жен ско на че ло при ро де). Ста бил ност ових 
зна че ња, „збу њу ју ћих по ду дар но сти“ уо че на је на свим ме ри ди ја ни ма: сун це-ме сец-



205

-ок о-ли це (сун че во око), са кључ ним за кључ ком: „Пе ри од по ве сних до ди ра из ме ђу 
азиј ског ју го и сто ка и ис точ не Евро пе ако их је уоп ште би ло, је сте нео лит“ (924)., као 
идентичностчитавогједногсистемамотивауорнаментици, за кљу чу је Га спа ри ни.

Нај зад, на кра ју ове књи ге, Га спа ри ни на пи та ње ‒ где је из вор сло вен ске отаџ-
би не, да је од го вор: „Азиј ски ју го и сток, ко ји је ство рио је дин стве но аграр но-ма три-
јар хал но из во ри ште“, и по ње му, ути цај нијестигао са Сре до зе мља (о че му би се 
мо гло по ле ми са ти). Са жа ље њем, та ко ђе за кљу чу је (а то је пр ва по ло ви на 20. ве ка): 
„Да су /да нас/ Сло ве ни при ми ли јед ну ту ђин ску ре ли ги ју и ство рив ши раз ли чи те 
је зи ке, раз дво ји ли се на 12 на ци ја“ (че сто кон фе си о нал но и иде о ло шки не по мир-
љи их – до да на да на шњег, мо ја до пу на), че сто „не во ле ћи ову сво ју дав ни ну“ (515).

Књи га је снаб де ве на број ним ода бра ним илу стра ци ја ма, ски ца ма или фо то-
гра фи ја ма сло вен ског ет но граф ског на сле ђа, и с об зи ром да је оно ве о ма ма ло 
са чу ва но, оне су још дра го це ни је (по Ре ги стру, има их 170). Мо жда књи зи не до ста-
је са мо јед на кра ћа би о би бли о граф ска бе ле шка о са мом Е. Га спа ри ни ју. Нај зад, ако 
би ичим мо гао да се ис ка же зна чај и за хвал ност за по ја ву ове књи ге и на срп ском 
је зи ку, све че стит ке при па да ју по све ће нич ком ра ду др Ива на Ди ми три је ви ћа ‒ не 
са мо због хи ља ду стра на ове књи ге пре ве де не са ита ли јан ског, што мо гу да ура де 
и успе ва ју са мо по све ће ни ци, већ и због пе дант но сти, у на во ђе њу из вор них је зи ка, 
пре све га сло вен ских (ру ски, укра јин ски, бе ло ру ски, срп ски, бу гар ски), али и ла-
тин ских и грч ких сен тен ци, што уоп ште не сма њу је чи тљи вост основ ног тек ста. Ова 
књи га, ура ђе на са рет ким ви со ким стан дар дом у да на шњем вре ме ну, чи ни част 
срп ској на у ци и издавачу, као ка пи тал но из да ње ва жно за срп ску и сло вен ску тра-
ди ци ју, на шу исто ри ју и наш иден ти тет.
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1. У еди ци ји Повеља би бли о те ке Поседпоетике, књ. 26, под из да ва штвом 
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ве ли ка на срп ске по е зи је – М. Па вло ви ћа, С. Ра ич ко ви ћа, И. Ла ли ћа, Љ. Си мо ви ћа, 
Ј. Хри сти ћа, Б. Ра до ви ћа, М. Те ши ћа, Б. Пе тро ви ћа, А. Ву ка ди но ви ћа, М. Бећ ко ви ћа, 
Р. Пе тро ва Но га, М. Да ној ли ћа, З. Ко цић и М. Це ре Ми ха и ло ви ћа. По том се 2016. 
го ди не, у из да њу На род не би бли о те ке „Сте фан Пр во вен ча ни”, по ја вио на ста вак Реч




